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Preambule

Discours de Martin Choffat,
president de la Societe jurassienne d'Emulation

Mesdames et Messieurs,
En ma qualite de president de la Societe jurassienne d'Emulation, j'ai

le plaisir de vous accueillir au colloque «Bellelay, 1714-2014: Des cha-
noines premontres ä l'espace d'art contemporain» et je vous y salue cor-
dialement.

Je suis tres heureux que la Societe jurassienne d'Emulation et la Fonda-
tion des Archives de l'ancien Eveche de Bäle aient reussi, depuis l'automne
2012, ä unir leurs forces et leurs competences pour mettre sur pied cette
journee de commemoration du Tricentenaire de l'Abbatiale de Bellelay. Et
il y a lieu de saluer ici le travail inlassable de trois chevilles ouvrieres de la
preparation du present colloque: Marcelle Roulet, ancienne presidente de
la SJE, Jean-Claude Rebetez, conservateur des Archives de l'ancien Eveche
de Bäle, et Damien Bregnard, archiviste adjoint de ces memes Archives.

Dans le vaste programme des manifestations organisees du mois de mars
ä fin decembre de cette annee (concerts, visites, balades, festival, expositions,

fetes populaires, gastronomie, manifestations officielles, etc.), qui
touchent toute une region, qui ont vu s'investir les milieux politiques, tou-
ristiques, culturels, religieux ou autres... et qui interessent les specialistes et
les profanes, la SJE se devait de collaborer aux celebrations de cet anniver-
saire. Et c'est une partie de l'histoire de ce bätiment et des gens qui y ont
vecu que nous avons choisi de vous presenter aujourd'hui, avec le concours
precieux de specialistes qui leveront peut-etre le voile sur certains secrets
qui entourent ces murs.

Pour notre Societe, la participation ä ce Tricentenaire s' est imposee d' em-
blee comme une evidence incontoumable: non seulement nous entendons
contribuer ä une meilleure connaissance de notre histoire, mais notre
presence permet aussi de montrer clairement que les turbulences politiques -
passees ou recentes -, n'ont pas d'incidence sur le role qu'a toujours joue et
qu'entend encore jouer ä l'avenir la SJE: promouvoir l'unite culturelle du
Jura.

Et Bellelay, admirablement situe geographiquement, est un veritable trait
d'union entre les cantons de Berne et du Jura.

En outre, comme toute manifestation d' envergure, notre colloque laissera
des traces ecrites, puisque toutes les conferences de ce jour feront l'objet
d'une publication dans les Actes 2015 de la SJE.

Je probte de cette tribune pour remercier aussi sincerement:

- le Comite de pilotage du Tricentenaire qui nous a associes ä son
programme, par M. Markus Gerber, egalement maire de Saicourt;
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- la direction et les personnels divers des Services psychiatriques du
Jura bernois-Bienne-Seeland qui nous recoivent en leurs murs, par M. Jean-
Pierre Loeffel;

- Art Forum Bellelay qui nous ouvre l'acces ä l'abbatiale, ä la biblio-
theque, aux tours, par M. Henri Mollet;

- les conferencieres et les Conferenciers;

- les differents guides des visites proposees en marge de cette journee
(Mme Laurie Lehmann et M. Olivier Burri, collaborateurs du Service
des monuments historiques du canton de Berne; M. Christophe Gerber, du
Service d'archeologie du canton de Berne; M. Clement Crevoisier, du
Cercle d'etudes historiques de la SJE) qui apporteront leur eclairage sur
1'architecture des tours, sur les canaux d'evacuation des eaux, sur l'eglise et
la crypte;

- la Delegation jurassienne ä la Loterie romande, Swisslos et le Conseil
du Jura bernois par M. Christophe Gagnebin, pour leur soutien financier;

- le public venu en grand nombre;

- enfin, tous les benevoles qui ont prepare cette journee, tout particulie-
rement le secretariat central de la SJE.

Mesdames et Messieurs, je vous souhaite une excellente journee et vous
remercie de votre attention.

ABREVIATIONS

AAEB Archives de l'ancien Eveche de Bäle, Porrentruy

AEB Archives de l'Etat de Berne

AFAB Archives de la Fondation de l'abbatiale de Bellelay

ArCJ Archives cantonales jurassiennes, Porrentruy

ASJE Actes de la Societe jurassienne d'Emulation

BiCJ Bibhotheque cantonale jurassienne, Porrentruy

CMH Commission pour la conservation des monuments historiques du canton de Berne

MAR Musee de l'Ariana, Geneve

MHBE Service des monuments historiques du canton de Berne, antenne de Tramelan

MJAH Musee jurassien d'art et d'histoire, Delemont

SJE Societe jurassienne d'Emulation
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Introduction

Consacree le 23 septembre 1714, l'abbatiale de Bellelay a fete sontricen-
tenaire en 2014. Son histoire est complexe et difficile. Elle n'a en effet servi
d'eglise que pendant 83 ans, puisque la derniere messe y fut chantee le 15

decembre 1797. Occupe par les troupes revolutionnaires franqaises, l'en-
semble conventuel est vendu en 1798 au fameux Frederic Japy, de Beaucourt,
qui y fonde une ephemere fabrique d'horlogerie; pendant tout le xixe siecle,
diverses entreprises industrielles se succedent ä Bellelay, alors que l'abbatiale

desaffectee sert de remise. Le canton de Berne rachete l'ensemble en
1891 et, en 1899, l'höpital psychiatrique ouvre ses portes dans les bätiments
du couvent- mais 1'eglise continue de se degrader. Apres plus d'un siecle et
demi d'abandon, eile est enfin classee ä l'inventaire des monuments histo-
riques en 1949, puis restauree de 1957 ä 1961. Des 1963, eile sert d'espace
d'exposition et de concert, et, en 1982, la Fondation de l'abbatiale de

Bellelay est creee pour se charger de son animation.

Durant les deux derniers siecles, les historiens ont beaucoup ecrit sur le
couvent et son temple. Nous rendons ici un hommage particulier ä Cyrille
Gigandet, auteur de nombreuses publications et d'une tres utile bibliographic

des travaux concernant Bellelay1. En 1857, l'assemblee generale de la
Societe jurassienne d'Emulation se deroule ä Bellelay et plusieurs exposes
historiques portant sur l'ancienne abbaye figurent dans les Actes 1857, en
particulier ceux d'Auguste Quiquerez et surtout de Pierre Mandelert2. Cette
manifestation cristallise l'interetnaissantpour l'histoire du couvent et le sort
des bätiments. L'abbe Paul-Simon Saucy publie en 1869 la premiere
monographic consacree ä l'histoire de l'abbaye de Bellelay, oeuvre reeditee en
1958, dans le double contexte de la restauration de l'eglise abbatiale et de la
Question jurassienne. Bien que tres vieilli, ce livre reste indispensable; on
doit le completer avec le chapitre que Louis Vautrey consacre ä Bellelay
dans son volume sur les Franches-Montagnes3.

Nous pouvons repartir les tres nombreuses publications parues aux xxe et
xxie siecles dans trois groupes distincts:

- Travaux sur l'abbatiale: en 1960, Alfred Wyss publie sa these portant
sur l'histoire architecturale de l'eglise depuis le Moyen Age. Dans une
premiere partie, sur la base de ses fouilles archeologiques de 1956-1957 et de

ses recherches dans les Archives de l'ancien Eveche de Bäle, Wyss recons-
titue l'eglise romane et les transformations apportees ä l'epoque gothique;
dans la deuxieme partie, il presente l'abbatiale baroque du xvme siecle. Le
livre de Wyss fait l'objet en 1992 d'un resume en franqais par Daniel de

Raemy, qui le complete par un chapitre sur la place de Bellelay dans l'oeuvre
de son architecte Franz Beer et l'enrichit d'une splendide iconographie4.
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- Presentations generates: un numero special de la revue Intervalles, en
1986, et un colloque tenu en 1988 renouvellent les « etudes bellelagiennes »,
alors que les contributions sur le couvent et ses filiates parues en 2002 dans
le volume de VHelvetia Sacra consacre aux premontres font le point sur les
connaissances acquises5.

- Multiples contributions dans des domaines divers: nous mentionnerons
ici la publication de Louis Delavelle sur le college de Bellelay parue en 1982
et les diverses recherches sur le Graduel medieval. L'höpital psychiatrique
a fait l'objet de deux etudes importantes: l'histoire generate de cette institution

par MariaNogueira et une presentation des bätiments de la clinique dans
le cadre d'une analyse comparative des differents hopitaux psychiatriques
de Suisse occidentale6.

Le colloque de Bellelay de septembre 2014 et les contributions des
presents Actes visent ä ouvrir des problematiques nouvelles, pour completer
une historiographie dejä riche. Trois thematiques sont particulierement
traitees:

- Les bätiments de l'abbatiale et du couvent au xviif siecle: alors que
Georg Germann explique dans son article qui est l'architecte Franz Beer,
quelle tut sa carriere et surtout ce que recouvre le concept «d'architecte-
entrepreneur», Jean-Claude Rebetez detaille les contrats passes entre Beer
et le couvent, et il tente d'evaluer les coüts de construction de l'abbatiale et
d'en decrire le chantier. Pour sa part, Damien Bregnard presente une synthese
sur les bätiments du couvent refaits entre 1728 et 1738, avec des plans
tres precis. Enfin, Clement Crevoisier nous invite ä porter un regard neuf
sur l'interieur de l'abbatiale et propose une nouvelle interpretation de ce
monument.

- L'histoire industrielle: Philippe Hebeisen approfondit la question des
activites de la famille Monnin, proprietaire de Bellelay jusqu'en 1891, et en
particulier de sa brasserie installee ä Bellelay. Pour sa part, l'archeologue
Ursule Babey traite de la verrerie active dans le couvent; ä la lumiere d' autres
cas regionaux, eile propose des mises en perspective fecondes et pose des

jalons essentiels sur cette question.

- La «patrimonialisation» de l'abbatiale et ses usages contemporains:
Jürg Schweizer fait le point sur l'histoire des restaurations du bätiment- une
synthese extremement utile -, alors que Pierre-Yves Moeschler detaille le

long et parfois surprenant processus qui a mene au classement de l'eglise
comme monument historique. Enfin, Regine Bonnefoit explique combien il
a ete difficile de trouver une «utilite» ä l'abbatiale au xxesiecle et la maniere
dont celle-ci s'impose finalement comme espace d'art contemporain.

Au nom de la Fondation des Archives de l'ancien Eveche de Bäte et de
la Societe jurassienne d'Emulation, nous remercions chaleureusement les
auteurs de ces articles pour leur contribution.
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NOTES
1 Gigandet Cyrille,« Bellelay dans 1 'histoire jurassienne, prospection bibliographique et

perspective de recherches», et «Bibliographie generale de Bellelay» m Gigandet Cyrille (ed), Bellelay
de la legende ä l'histoire Actes du colloque tenuä Bellelay le 19 septembre 1987, s 1 (Intervalles),
1988, p 9-23 et 92-101 Les fonds d'archives et de manuscnts concernant Bellelay se trouvent
essentiellement aux Archives de l'ancien Eveche de Bäle et ä la Bibhotheque cantonale jurassienne
(voir Rebetez Jean-Claude et Gigandet Cyrille, «Bellelay», in Helvetia Sacra, IV, vol 3, Bäle,
2002, p 69-135, spec p 111-115

2 Actes de la Societejurassienne d'Emulation 1857, parution en 1859
3 Saucy Paul-Simon, Histoire de l'ancienne abbaye de Bellelay, s 1, 1958 (lre ed en 1869)

Vautrey Louis, Notices historiques sur les villes et les villages cathohques du Jura, District des

Franches-Montagnes, Geneve, 1979(reimpr sans modification de 1'edition de 1881), p 264-471,
sur Paul-Simon Saucy (6 juillet 1811, Lajoux -19 juillet 1879, Contrexeville), eure des Bois, voir les

p 58-71
4 Wyss Alfred, Die ehemalige Prdmonstratenserabtei Bellelay Eine architekturhistorische

Monographie (Basler Studien zur Kunstgeschichte, nouvelle sene, II), Berne, 1960, Wyss Alfred
et de Raemy Daniel, L 'ancienne abbaye de Bellelay Histoire de son architectures 1 (Intervalles),
1992

5 Voir la note 1 et Intervalles Revue culturelle du Jura bernois et de Bienne, n° 15, jum 1986

(voir en particuher Gigandet Cyrille, «Bellelay, histoire d'une ancienne abbaye de Premontre»,
p 9-153)

6 Delavelle Louis, Bellelay l'ancienne abbaye et son pensionnat, Delemont, 1982, sur le

Graduel, voir le site internet de la Fondation Axiane et celui de l'Ecole des chartes, Pans (n° 14 des

editions electromques ELEC) Nogueira Maria, Bellelay, ancien couvent devenu hopital psychia-
trique (1789-1960), Neuchätel (mem lie 2007, Fussinger Catherine, Tevaearai Deodaat, Lieux
defohe, monuments de raison Architecture etpsychiatrie en Suisse romande, 1830-1930, Lausanne,
1998, spec p 87-92 et 157-163 (avec plans des bätiments)
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